

Operativně pátrací činnost a zpravodajská činnost – pohled de lege ferenda na trestněprávní legislativu a předpisy o Policii ČR a Bezpečnostní informační službě

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá právními a věcnými otázkami prohloubení spolupráce NCOZ a BIS, tedy dvou hlavních složek zodpovědných za zajišťování vnitřní bezpečnosti, kontrarozvědnou činnost a boj s organizovaným zločinem v České republice. Cílem diplomové práce je představit stručný a přehledný, zároveň však komplexní seznam otázek, který bude podložený dostatečným výzkumem. Tyto otázky musí být vyřešeny zákonodárcem v případě, že by mělo dojít k zákonné aprobaci hlubší spolupráce policie a zpravodajských služeb, konkrétně NCOZ a BIS. Diplomová práce se nejdříve věnuje rozvoji moderního organizovaného zločinu. Z našeho pohledu je tento trend skutečnou a kritickou hrozbou pro národní bezpečnost České republiky odůvodňující inovativní legislativní změny. Složitě trestní případy, jako třeba DOZIMETR, vypovídají o tom, že objektem sofistikované trestné činnosti je přímo státní zájem. Pronikání zločinu do státních struktur je dostatečným důvodem pro vážně míněnou debatu o posílení pravomocí složek zajišťujících vnitřní bezpečnost. Navíc přetrvává hrozba cizí nepřátelské špionáže a nebezpečí toho, že orgány činné v trestním řízení nebudou mít dostatečné pravomoci a prostředky. Diplomová práce dále představuje současný tuzemský model operativně pátrací činnosti NCOZ a zpravodajské činnosti BIS. Tento model slouží jako východisko pro další analýzu. Dále se věnujeme součinnostním modelům podle amerického práva, konkrétně modelům fusion centers a task forces. Americké součinnostní modely jsou porovnány s tuzemským modelem operativně pátrací činnosti a zpravodajské činnosti. Tuzemský model je následně porovnán s americkými součinnostními modely. Cílem diplomové práce není navrhnout konkrétní legislativní řešení. Namísto toho však představujeme seznam právních a věcných otázek, který by měl pomoci v budoucí debatě zákonodárce o prohloubení spolupráce NCOZ a BIS a o zajišťování bezpečnosti ČR.

Klíčová slova:

Spolupráce policie a zpravodajských služeb

Operativně pátrací činnost

Zpravodajská činnost